

澄迈慧牛种养农民专业合作社理事长蔡於旭：  
扶贫路上的大学生“牛倌”

我是澄迈人，是扶贫路上的大学生“牛倌”。我1997年毕业于中国农业大学法学专业，先后在北京高校任教、创办企业。2017年，我回乡成立澄迈慧牛种养农民专业合作社，带领贫困户一起发展小黄牛产业。目前我们的团队共有16人，其中返乡大学生10人（硕士研究生2人，本科2人，大专6人）。

近年来，我们的合作社从小到大，发生了几大变化：一是脱贫帮扶从定点帮扶到辐射带动。带动贫困户人数从83户发展到795户3400人，帮助澄迈金江镇、中兴镇、瑞溪镇三个镇众多贫困户增收致富。二是扶贫分红资金从2016年分红7514元到2019年分红67万元。三是养殖规模扩大。四是扶贫阵地从瑞溪镇扩展到金江镇、中兴镇。

作为新时代的奋斗者，我们返乡创业大学生一定要“不忘初心、牢记使命”，在推动海南乡村振兴、助力海南自贸区自贸港建设中勇当先锋、做好表率，贡献力量。



海南盛大现代农业开发有限公司总经理王俏：  
引种世界名优花果促农增收

我是琼海市大路镇湖仔村人，2006年毕业于中南财经政法大学，先后在深圳大型企业和海南一家国企工作。2015年，我怀着发展特色热带水果产业的梦想返乡创业，带领周边群众发家致富。在大路镇党委、镇政府的引导和支持下，2017年11月我成立了琼海名优花果观光种植农民专业合作社，并积极吸纳贫困户加入。

我成立了海南盛大现代农业开发有限公司，创办海南世界名优花果示范基地，是集世界名优花果新品种引进、选育、示范种植和产业化带动推广、观光为一体的综合农业科技示范项目。该基地目前规模已达800多亩，引进和选育400余种世界新兴名优热带、亚热带水果，其中，100多个品种已成功挂果，示范和试验性种植新品种水果20万余株，年培育优良新品种苗木500万余株。

截至10月底，合作社今年已兑现向贫困户分红3.822万元。



澄迈才存益民畜牧养殖专业合作社理事长徐取俊：  
集聚更多返乡大学生创业

我是澄迈县才存村返乡大学生创业代表徐取俊，从央企辞职到返乡创办合作社，发展果子狸产业，至今已有7个年头。我发现，近年来，越来越多的返乡大学生回乡创业，助力乡村振兴。

目前，才存村已经形成三大特色：一是人才聚集。才存村的人才结构，从最初只有我一名回乡大学生，到现在聚集17名创业大学生、3名退伍军人。其中有建筑设计师、工程师、专业会计、经济师及技工等，解决农民就业25人。二是产业聚集。才存村的产业结构，也日渐从单一、传统的冬季瓜菜种植，逐步转变为集热带高效农业种植、特种养殖、特色养殖、沉香种植与加工、蘑菇培育与加工、乡村旅游为一体的农村一二三产业初步融合发展的格局。三是产业发展助力脱贫攻坚。才存村两家大学生创办企业通过产业发展，已带动110户贫困户近500人脱贫。

尽管我们发展条件有欠缺，但是我们依旧不忘初心、砥砺前行，为助力乡村振兴贡献绵薄之力！



海南璟旭商贸有限公司总经理王汝友：  
线上助农天地宽

我出生在琼海市会山镇，2008年大学毕业后，曾在湖南、广东从事房地产销售、餐饮酒店管理等工作。2016年，琼海市政府引入农村淘宝项目，我返乡成为一名农村淘宝合伙人。2018年底我创立了海南璟旭商贸有限公司，线下琼海龙寿洋农产品展销中心日均营业额已由原来的2000元左右上升到8000元左右。

今年3月21日，我创办的璟旭商贸线上平台——邮果惠上线了，目前会员有3000多名，代理300多名，月线上营业额达20多万元。邮果惠平台好比“生产厂家”，生成无数的二级代理分销小店，帮助更多年轻人实现创业梦想。

通过电商平台帮助更多的年轻人去创业，同时让更多小伙伴一起把家乡的农产品通过线上销往全国各地，是我的梦想！一个人的力量虽然渺小，但我正在这条路上努力探索着！



陵水疍家人互联网科技有限公司董事长梁振阳：  
向全球推介“珍珠海岸 美丽陵水”

2003年我从海南大学电子商务专业毕业，随后10年在广州一家电子科技公司工作，并从一名区域销售经理晋升到全国经理一职。

2014年，我选择离职在广州创办“疍家人”公司，以海产品切入，将陵水的特色产品通过互联网销往全国市场。2015年，受陵水县政府邀请回乡创业，建设陵水特产网等互联网相关平台，将陵水更多特色产品卖到全国。

2015年，我还成立了陵水电子商务协会，通过互联网方式，以品牌化、标准化、系统化经营理念，结合线上线下渠道将陵水产品推向全国甚至全球市场，打响北纬18°。这张美丽的名片——“珍珠海岸 美丽陵水”。

我的企业的主打产品是陵水海产品干货、陵水圣女果、陵水妃子笑荔枝、黑金刚莲雾等。2016年—2018年，我积极通过电商渠道帮助贫困户，销售扶贫产业合作社种植养殖的农产品，帮助贫困户增收。



# 我省十名返乡大学生分享助力乡村振兴的创业故事

## 根植乡村 奉献的青春别样红

12月17日，全省产业扶贫推进会暨百镇千村建设、大学生农村创业现场会在琼海举行。会议指出，我省鼓励支持大学生农村创业，培养更多爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民。本报选登我省10名返乡大学生创业事迹，号召更多青年扎根农村，助力乡村振兴。



海南木养元大健康产业有限公司总经理黎捷：  
耕植“绿色钻石”造福乡亲

我是琼海嘉积镇新潮村的返乡创业青年，在辣木产业的创业过程中，以“公司+合作社+农户”的形式，创立了琼海新潮辣木专业合作社和海南木养元大健康产业有限公司，并动员了琼海42户贫困户家庭参与辣木产业。

辣木被粮农组织推崇为未来最理想的粮食之一，美国人称辣木为“生命之树”，印度人称之为“奇迹之树”，辣木因此被称为“绿色植物钻石”。在辣木种植实践和摸索的过程中，我对辣木园区的规划和管理进行了优化和创新。2016年10月，木养元辣木种植基地产品获得有机产品认证，成为国内有机标准种植辣木的先行者。

目前，木养元辣木种植基地被评定为“琼海辣木生产标准化示范区”。我希望将琼海辣木矮化种植的方法推广，与海南省标准化协会共同制订了《辣木矮化种植地方标准》。希望我的“绿色钻石”之梦可以挖掘当地的绿色矿床，造福一方。我计划在未来5年内，把琼海打造成全国的“辣木之乡”。



澄迈衍旭种养专业合作社理事长黄衍旭：  
打造“福鸡”品牌 带给村民“福气”

2014年我创建澄迈衍旭文昌鸡鸡场，2016年建立澄迈衍旭种养专业合作社，通过资金、技术、劳动力、场地结合的模式运作，增加合作社成员，吸纳周边更多农民加盟，同时打造本土“福鸡”品牌，通过品牌效应实现扩大销售网络布局。目前合作养殖的农户达到60人，合作场地40个，存栏鸡量40万只，年销售额已达3500万元。

由于产业效益稳定，在澄迈县永发镇政府的支持下，合作社每年给17个村的351户贫困户（1280人）带来扶贫分红，产业扶贫效果良好。

回顾过往时光，创业过程虽困难重重，我仍坚持一一克服，前进的步伐不会停歇，梦想的号角不会止息，我仍会保持自己的那股冲劲，带动更多农户参与养殖，做大做强，共同富裕！



澄迈凯迪畜禽养殖专业合作社理事长李达宽：  
以产业带动贫困户增收

2014年大学毕业后我返乡创业，希望把自己所学的专业知识带回家乡，带动家乡农业产业发展。

澄迈凯迪畜禽养殖专业合作社以低碳经济发展为导向，以乡村产业振兴、推广生态循环经济为责任，以有机富硒农作物种植、畜禽养殖为产业基础，致力于打造技术生态循环农业。经过5年的努力，合作社带动周边黄牛养殖户200户、黑猪养殖户25户、草鸡养殖户17户、草鹅养殖户21户。

2016年8月起，合作社成为澄迈县、儋州市等市县扶贫物资询价单位。同时，为澄迈、保亭、儋州、文昌等市县提供扶贫物资畜禽种苗，给贫困户传教饲养管理技术，提供专业技术服务与指导。对贫困户所养畜禽以高出市场价格5%的价格回收育肥出售，带动贫困户增收脱贫。

2019年11月我获得“全国农村青年致富带头人”称号。我会继续为乡村产业振兴和脱贫攻坚工作贡献力量！



澄迈牧流山羊养殖专业合作社理事长吴一凡：  
“一镇一品”书写“羊文章”

2010年我返乡创业，2013年成立澄迈牧流山羊养殖专业合作社。通过“公司+合作社+农户+贫困户”的模式，我希望“做给农户看，带着农户干，领着农户赚，延伸产业链”。合作社以“牧流”品牌为依托，打造“养殖销售—亲子体验—交流培训—乡村旅游—电子商务—餐饮连锁”产业链。目前，合作社年销售额450万元左右，2019年给贫困户分红7.9万元。

合作社成立以来常年义务对农户进行技术培训和服务指导，2018年被澄迈永发镇政府评为“永发镇就业扶贫车间”，2018年获评澄迈县“百企帮百村”精准扶贫先进单位，2019年获评澄迈县脱贫攻坚“先进合作社”。特别是永发福羊文化体验园从2017年开园以来，传播本地羊文化，打造“一镇一品”产业链。

追梦的脚步不会停歇，奋斗的号角不会停止，求索的故事永无终结，在以后的发展中，我会坚持自己的那股韧劲和满腔热情，俯身农村，奉献基层，坚持在一线为澄迈的精准扶贫助力。



三亚市黎家种养农民专业合作社麦少华：  
特色种养助乡亲脱贫致富

我今年31岁，毕业于海南科技职业学院。为带动家乡农业发展，2014年我成立三亚黎家种养农民专业合作社，注册资金500万元，建设两个养羊基地养殖黑山羊和经营一家占地10亩的农家乐。

2016年，为带动33户贫困户发展黑山羊产业，扩大合作社养羊规模，合作社与贫困户签订种羊托管协议，帮助33户贫困户托管种羊，每只种羊每年分红600元，贫困户参与日常管理，学习养殖技术。每年给33户贫困户共计分红27万元。

2017年，合作社吸纳96户贫困户入股发展火龙果种植产业，每年给贫困户保底12%的回报分红，年保底分红9万多元。现合作社种植火龙果规模已达到300余亩，带动就业30余人。